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ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ 
΢ΚΟΠΟ΢ ΚΑΙ ΢ΣΟΧΟ΢ ΣΟΤ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΤ 

Σο Νθπιαγωγείο είναι θ πρϊτθ βακμίδα εκπαίδευςθσ για παιδιά θλικίασ 

τεςςάρων ζωσ και ζξι ετϊν. Κατ' εξοχιν ςτόχοσ του Νθπιαγωγείου είναι να 

βοθκιςει τθν ολόπλευρθ και ιςόρροπθ ανάπτυξθ των νθπίων, ςωματικά, νοθτικά, 

ςυναιςκθματικά και κοινωνικά ωσ εξισ:                                                 

1. Καλλιεργϊντασ τισ αιςκιςεισ και οργανϊνοντασ τισ πράξεισ τουσ. 

2. Προκαλϊντασ το ενδιαφζρον για εκμάκθςθ και προάγοντασ τθ γνϊςθ και 

κατανόθςθ δεξιοτιτων. 

3. Κινθτοποιϊντασ τθν κριτικι και δθμιουργικι ςκζψθ. 

4. Αναπτφςςοντασ τθν ικανότθτα κατανόθςθσ και ζκφραςθσ μζςα από τα 

ςφμβολα, υποςτθρίηοντασ το ρόλο τθσ γλϊςςασ ςε όλα τα γνωςτικά 

αντικείμενα. 

5. Αναδεικνφοντασ το παιχνίδι ωσ πυρινα του προγράμματοσ. 

΢το νθπιαγωγείο μζςα από το παιχνίδι και τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ 

επιδιϊκεται να αναπτφξουν τα παιδιά βαςικζσ ικανότθτεσ, δεξιότθτεσ και γνϊςεισ. 

Σα ςφγχρονα προγράμματα ςπουδϊν, όπωσ προβλζπεται και από τθν εκνικι και 

ευρωπαϊκι ςτρατθγικι, υποςτθρίηουν τθν ανάπτυξθ των εξισ βαςικϊν ικανοτιτων 

α) τθσ επικοινωνίασ, β) τθσ δθμιουργικισ και κριτικισ ςκζψθσ, γ) τθσ προςωπικισ 

ταυτότθτασ και τθσ αυτονομίασ και δ) των κοινωνικϊν  ικανοτιτων και των 

ικανοτιτων  που ςχετίηονται με τθν ιδιότθτα του πολίτθ.  

Για τθν επιτυχία του παραπάνω ςκοποφ θ ςχολικι ηωι καλό είναι να ρυκμίηεται 

από κάποιουσ κανόνεσ, οι οποίοι βοθκοφν τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και το 

ςχολείο να λειτουργεί αποτελεςματικότερα ωσ μια αςφαλισ κοινότθτα μάκθςθσ. 

 

Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ΢ ΚΑΝΟΝΙ΢ΜΟ΢ 
ΒΑ΢ΙΚΕ΢ ΑΡΧΕ΢ ΚΑΙ ΢ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟΤ ΚΑΝΟΝΙ΢ΜΟΤ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ΢ 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Ειδικοφ Νθπιαγωγείου 

Καρπενθςίου (άρκρο 37, Ν.4692/2020) (ΦΕΚ 491/Β/09.02.2021) επιδιϊκει να 

εξαςφαλίςει τισ προχποκζςεισ και τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για να 

πραγματοποιείται όςο καλφτερα γίνεται το ζργο του ςχολείου και να 

επιτυγχάνονται όςο γίνεται καλφτερα οι ςτόχοι που κζτουμε κάκε φορά ωσ 

ςχολικι κοινότθτα (μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, εκπαιδευτικό και βοθκθτικό 

προςωπικό, γονείσ/κθδεμόνεσ). 

Ο Κανονιςμόσ βαςίηεται ςε όςα προβλζπονται από τθν πολιτεία για τθν 

εκπαίδευςθ και τθ λειτουργία των δθμόςιων και ιδιωτικϊν ΢χολείων, ενςωματϊνει 

αποδεκτζσ παιδαγωγικζσ αρχζσ και είναι προςαρμοςμζνοσ ςτισ ιδιαίτερεσ 

ςυνκικεσ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου και τα χαρακτθριςτικά τθσ τοπικισ 

ςχολικισ και ευρφτερθσ κοινότθτασ 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςυντάςςεται φςτερα από ειςιγθςθ τθσ 
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Προϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου, με τθ ςυμμετοχι μελϊν του ΢υλλόγου 

Διδαςκόντων, των μελϊν του Διοικθτικοφ ΢υμβουλίου του ΢υλλόγου Γονζων και 

Κθδεμόνων κακϊσ και εκπροςϊπου του Διμου. Εγκρίνεται από τον ΢υντονιςτι 

Εκπαιδευτικοφ Ζργου Ειδικισ αγωγισ και ενταξιακισ εκπαίδευςθσ που ζχει τθν 

παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχολείου κακϊσ και από τον Διευκυντι Εκπαίδευςθσ. 

΢υγκεκριμζνα και ςφμφωνα με τθν υπ’ αρικ.2 πράξθ του ςχολικοφ ςυμβουλίου 

του Νθπιαγωγείου υποβάλλεται προσ ζγκριςθ από τον ΢φμβουλο Εκπαίδευςθσ ΕΑ 

& ΕΕ Ευρυτανίασ και από τον Διευκυντι Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Ευρυτανίασ 

για το ΢χολ. Ζτοσ 2025-2026. 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ κοινοποιείται ςε όλουσ τουσ 

γονείσ/κθδεμόνεσ με κάκε πρόςφορο μζςο (ανάρτθςθ ςτθν ιςτοςελίδα του 

ςχολείου) τθν πρϊτθ μζρα εφαρμογισ του αμζςωσ μετά τθν ζγκριςθ του ενϊ τα 

επόμενα ζτθ με τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ (ΦΕΚ 491/9-2-2021). Ζχει 

ςυμφωνθκεί από όλουσ ότι ο Κανονιςμόσ, κα περιλαμβάνει όρουσ και κανόνεσ, 

κατανομι αρμοδιοτιτων και ευκυνϊν, δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων, για όλα τα 

μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να διαμορφϊνεται ςτο ςχολείο ζνα 

παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που κα  διευκολφνει τθν απρόςκοπτθ, μεκοδικι 

και αποτελεςματικι λειτουργία του. Σαυτόχρονα οι δυςκολίεσ και τα προβλιματα 

που ενδεχομζνωσ  κα προκφπτουν, κα αντιμετωπίηονται από τα μζλθ τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ ωσ προκλιςεισ και ευκαιρίεσ βελτίωςθσ, ανάπτυξθσ και ενδυνάμωςθσ 

παιδαγωγικϊν, διδακτικϊν, και άλλων πρακτικϊν 

Θ ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ: τθσ Διεφκυνςθσ του Νθπιαγωγείου, των εκπαιδευτικϊν, του 

εκπαιδευτικοφ και του βοθκθτικοφ προςωπικοφ, των μακθτϊν, των γονζων και 

κθδεμόνων. 

Ο Κανονιςμόσ, όταν κρικεί αναγκαίο, αναπροςαρμόηεται για να 

ανταποκρίνεται ςτισ αλλαγζσ των ςυνκθκϊν λειτουργίασ του ςχολείου και, τισ κατά 

καιροφσ, αποφάςεισ των αρμόδιων ςυλλογικϊν οργάνων του. 

Ο Κανονιςμόσ, περιλαμβάνει όρουσ και κανόνεσ, κατανομι αρμοδιοτιτων και 

ευκυνϊν, δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων, για όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να διαμορφϊνεται ςτο ςχολείο ζνα παιδαγωγικό και 

διδακτικό κλίμα που διευκολφνει τθν απρόςκοπτθ, μεκοδικι και αποτελεςματικι 

λειτουργία του.  

 
ΣΑΤΣΟΣΗΣΑ  ΢ΧΟΛΕΙΟΤ 

Σο Ειδικό Νθπιαγωγείο Καρπενθςίου βρίςκεται ςτθν περιοχι «Προφιτθσ 

Θλίασ» ζνα χιλιόμετρο πριν το κζντρο τθσ πόλθσ του Καρπενθςίου και ςυςτεγάηεται 

με: το Ειδικό Δθμοτικό ςχολείο Καρπενθςίου, το 3ο Δθμοτικό ςχολείο και το 3ο 

Νθπιαγωγείο Καρπενθςίου κακϊσ και με το ΕΕΕΕΚ Καρπενθςίου.  

Είναι μονοκζςιο και για το ΢χολ. Ζτοσ 2025-2026 λειτουργεί με ζνα τμιμα 

πρωινοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ με τρεισ (3) μακθτζσ. Για τθ φετινι ςχολικι 
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χρονιά ςτο Ειδικό Νθπιαγωγείο ςυνεργάηονται: θ μόνιμθ εκπαιδευτικόσ του 

ςχολείου, το ΕΕΠ όπου διατίκεται με ςυμπλιρωςθ ωραρίου από το ςυςτεγαηόμενο 

Ειδικό Δθμοτικό ςχολείο Καρπενθςίου και το ΕΒΠ. 

Οι χϊροι του ςχολείου, μασ βοθκάνε πάρα πολφ ςτθν αξιοποίθςθ όλων των 

μζςων για τθν διδαςκαλία των μακθτϊν μασ. 

Οι ςχολικζσ μονάδεσ μεταξφ μασ ζχουμε πολφ καλι ςυνεργαςία και 

μοιραηόμαςτε κοινόχρθςτουσ χϊρουσ (προαφλιο, αποκικεσ, χϊρουσ  εκδθλϊςεων, 

γυμναςτιριο, κουηίνα, αίκρια) και ςυμμετζχουμε ςε κοινζσ δράςεισ.  

Πρωταρχικό μασ μζλθμα είναι αρχικά θ υγεία και θ αςφάλεια όλων των 

μακθτϊν και παράλλθλα θ εκπαίδευςθ τουσ και θ παροχι όλων των απαραίτθτων 

εφοδίων για τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ τουσ.  

΢ε κάκε περίπτωςθ μεριμνοφμε πάντα, ϊςτε με τα κατάλλθλα μζτρα, το 

νθπιαγωγείο να είναι ζνασ αςφαλισ και όμορφα διαμορφωμζνοσ χϊροσ, όπου τα 

παιδιά κα αξιοποιοφν ποιοτικά και ποςοτικά τον χρόνο φοίτθςθσ τουσ ςε αυτό, 

κζτοντασ ςτζρεεσ βάςεισ για τθν μετζπειτα ακαδθμαϊκι τουσ πορεία. 

Μζλθμα μασ είναι τα παιδιά να εμπλζκονται χαροφμενα και χαμογελαςτά ςτθ 

διαδικαςία τθσ διδαςκαλίασ ςεβόμενοι τθν προςωπικότθτα τουσ και τουσ δικοφσ 

τουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ. 

 
       ΠΡΟ΢ΕΛΕΤ΢Η – ΠΑΡΑΜΟΝΗ – ΑΠΟΧΩΡΗ΢Η 

Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ των παιδιϊν ςτο ςχολείο κακϊσ και θ τακτικι και 

ανελλιπισ φοίτθςθ αποτελοφν βαςικά ςτοιχεία τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. 

Θ ζναρξθ, θ λιξθ, θ διάρκεια μακθμάτων του βαςικοφ υποχρεωτικοφ 

προγράμματοσ, τα διαλείμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλίασ ανά διδακτικι ϊρα κακϊσ 

και θ ζναρξθ και λιξθ του διδακτικοφ ζτουσ κακορίηονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ 

και αποφάςεισ του ΤΠΑΙΘ. Οι εκπαιδευτικοί, το εκπαιδευτικό και το βοθκθτικό  

προςωπικό που εργάηονται ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ προςζρχονται το πρωί πριν τθν 

προςζλευςθ των μακθτϊν. Όλο το προςωπικό παραμζνει υποχρεωτικά ςτο ςχολείο 

εργάςιμεσ θμζρεσ πζρα από τισ ϊρεσ του υποχρεωτικοφ ωραρίου υποςτθρικτικοφ 

ζργου, όχι πζρα από 6 ϊρεσ τθν θμζρα ι 30 ϊρεσ τθν εβδομάδα με τθν επιφφλαξθ 

τθσ §2 του κεφ. ΢Σ άρκρ. 11 του ν. 1566/1985 για τθν προςφορά και άλλων 

υπθρεςιϊν που ανατίκενται από τα όργανα διοίκθςθσ του ςχολείου και ςυνδζονται 

με το γενικότερο εκπαιδευτικό ζργο.  

Για το ςχολικό ζτοσ 2025-2026 το πρόγραμμα του ςχολείου, διαμορφϊνεται ωσ 

εξισ: 

Πρόγραμμα 

 Τποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 8:15- 8.30 

 Τλοποίθςθ δραςτθριοτιτων 08:30-12:55 

 Λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ - αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 
13:00 
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΢ε περίπτωςθ αργοπορθμζνθσ άφιξθσ ο γονζασ-ςυνοδόσ του παιδιοφ 

επικοινωνεί τθλεφωνικά με τθν Προϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου. Θ παραλαβι των 

μακθτϊν/τριϊν γίνεται από τθν εκπαιδευτικό και από το ΕΒΠ ι το ΕΕΠ όταν κρικεί 

απαραίτθτο. Κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ και για λόγουσ αςφαλείασ, θ πόρτα 

ειςόδου-εξόδου του ςχολείου, παραμζνει κλειδωμζνθ. Ωσ είςοδοσ και ζξοδοσ από 

το ςχολείο ορίηεται θ βορειοδυτικι πόρτα του κτθρίου του πρϊτου ορόφου. 

Σα νιπια δεν αποχωροφν πριν τθ λιξθ του προγράμματοσ εκτόσ αν υπάρχουν 

εξαιρετικά ςθμαντικοί λόγοι. ΢τθν περίπτωςθ αυτι επικοινωνοφν οι γονείσ με το 

ςχολείο πριν τθν άφιξι τουσ, ενθμερϊνουν για τον λόγο που πρζπει να αποχωριςει 

το παιδί και υπογράφουν ςχετικι υπεφκυνθ διλωςθ (παρ. 10, άρθρο 12, Π.Δ. 

79/2017). 

Σισ πρϊτεσ θμζρεσ προκειμζνου να διευκολυνκεί θ προςαρμογι των 

μακθτϊν κα εφαρμόηεται ευζλικτο ωράριο παραμονισ ςτο ςχολείο (Φ7/106615/4-

9-2025 εγκφκλιο του Τπουργείο Παιδείασ και κρθςκευμάτων με τίτλο «Λειτουργία 

Νθπιαγωγείων για το ςχ. ζτοσ 2025-2026». 

Ο μακθτισ παραδίδεται μόνο ςτουσ αναγραφόμενουσ ενιλικεσ ςτθν υπεφκυνθ 

διλωςθ προςζλευςθσ/αποχϊρθςθσ που ςυμπλθρϊνουν οι γονείσ του κατά τθν 

εγγραφι του. Θ ευκφνθ για τθν αςφάλεια του παιδιοφ μετά το ωράριο λειτουργίασ 

ανικει αποκλειςτικά ςτον γονζα ι κθδεμόνα. Επίςθσ οι γονείσ οφείλουν να 

ενθμερϊςουν για τυχόν αλλαγι ςτο πρόςωπο που κα παραλάβει το νιπιο κατά τθν 

αποχϊρθςθ από το ςχολείο το μεςθμζρι. 

Θ ϊρα του διαλείμματοσ μπορεί να τροποποιείται ανάλογα με τισ ειδικζσ 

ςυνκικεσ που μπορεί να επικρατοφν και το είδοσ ι τθ διάρκεια των οργανωμζνων 

δραςτθριοτιτων (ευελιξία νθπιαγωγοφ να προςαρμόηει το χρόνο ςφμφωνα με το 

ςυγκεκριμζνο πλαίςιο τθσ τάξθσ). Λόγω ςυςτζγαςθσ των ςχολικϊν μονάδων 

κάποια διαλείμματα δφναται να πραγματοποιοφνται με τουσ μακθτζσ του Ειδικοφ 

Δθμοτικοφ ι/και του 3ου Δθμοτικοφ ςχολείου ι/και του 3ου Νθπιαγωγείου, 

τθρϊντασ όλα τα προβλεπόμενα μζτρα υγιεινισ και αςφάλειασ. Τπεφκυνθ για τθν 

επιτιρθςθ των μακθτϊν ςτο διάλειμμα είναι θ εκπαιδευτικόσ ι/και το ΕΕΠ με τον 

υποςτθρικτικό ρόλο του ΕΒΠ του ςχολείου. Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ δεν 

επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να παρακολουκεί, να ςυνομιλεί ι να 

δίνει αντικείμενα ςε μακθτζσ και μακιτριεσ του ςχολείου από τα κάγκελα του 

προαφλιου χϊρου. 

Όςον αφορά τθν τουαλζτα πραγματοποιείται πρόγραμμα αγωγισ για τθν χριςθ 

αυτισ από τον μακθτι. Τπεφκυνθ είναι το ΕΒΠ με τθν κακοδιγθςθ όπου χρειαςτεί 

τθσ εκπαιδευτικοφ για τθν πραγματοποίθςθ των επιμζρουσ ςτόχων. Τπάρχει πάντα 

μια αλλαξιά ροφχα ςτθν τςάντα του παιδιοφ θ οποία χρθςιμοποιείται από το ΕΒΠ ςε 

κάκε περίπτωςθ.  

΢ε περίπτωςθ εκδιλωςθσ αςκζνειασ ςτο χϊρο του ςχολείου ενθμερϊνεται 

άμεςα ο γονζασ / κθδεμόνασ για να παραλάβει το νιπιο. Μζχρι τθν ϊρα παραλαβισ 

το παιδί κα βρίςκεται ςτθν αίκουςα του ςχολείου. Θ αποχϊρθςθ του νθπίου γίνεται 
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πάντα με τθν ςυνοδεία ενιλικα. Για το λόγο αυτό οι γονείσ  ενθμερϊνουν άμεςα τθν 

Προϊςταμζνθ για τυχόν αλλαγι του αρικμοφ τθλεφϊνου που ζχει δθλωκεί ςτθν 

αρχι τθσ χρονιάσ ι κατά τθν εγγραφι του παιδιοφ.  

 

ΦΟΙΣΗ΢Η/ΑΠΟΤ΢ΙΕ΢ 
Θ φοίτθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα Νθπιαγωγεία είναι υποχρεωτικι και 

εποπτεφεται από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ θ οποία καταγράφει τισ κακθμερινζσ 

απουςίεσ και ωσ Προϊςταμζνθ καταχωρεί ςτο πλθροφοριακό ςφςτθμα του ΤΠΑΙΘ. 

Θ ελλιπισ φοίτθςθ και μάλιςτα χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό 

ζργο όςο και τθν πρόοδο του μακθτι/τρια. Σθν ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι 

ευκφνθ απζναντι ςτο ςχολείο και τθν πολιτεία για τθ φοίτθςθ των μακθτϊν, 

φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ. 

Αν ζνασ μακθτισ/τρια υποβάλλεται ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ φαρμακευτικι 

αγωγι ι αν ζχει ευαιςκθςία ςε φάρμακα ι κάποιεσ τροφζσ ενθμερϊνεται θ 

εκπαιδευτικόσ. 

Δεν χορθγείται για κανζνα λόγο φαρμακευτικι αγωγι ςε μακθτζσ από τουσ 

εκπαιδευτικοφσ (Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010). ΢το ςχολείο υπάρχει ΢χολικι 

νοςθλεφτρια θ οποία κα αξιολογιςει τθν κατάςταςθ όταν χρειαςτεί και κα προβεί 

ςτα δζοντα με βάςθ τθ νομοκεςία.  

 
ΩΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΟΤ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΤ 

Σο Νθπιαγωγείο εφαρμόηει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπωσ αυτό ορίηεται 

από τισ εγκυκλίουσ και τισ Τ.Α. του ΤΠΑΙΘ (94189/Δ3/29-07-2021 Τ.Α. (Β 3540) και 

85317/Δ3/29-05-2019 Τ.Α. (Β 2171)) και εξειδικεφεται από τον ΢φλλογο 

Διδαςκόντων με ευκφνθ τθσ Προϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου και υποβάλλεται 

προσ ζγκριςθ ςτον Προϊςτάμενο εκπαιδευτικϊν κεμάτων τθσ Διεφκυνςθσ 

Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Ν. Ευρυτανίασ. 

ΩΡΕ΢ ΔΙΑΡΚΕΙΑ  
Τπεφθυνη 

Εκπαιδευτικόσ 

08:15-8:30 15’ Τποδοχι μακθτϊν/τριϊν Πολφηου Βαςιλικι 

08:30-10:00 

90’ 

1θ διδακτικι περίοδοσ 

(1θ διδακτικι ϊρα 45 λεπτά) 

(2θ διδακτικι ϊρα 45 λεπτά) 

Πολφηου Βαςιλικι 

10:00-10:20 20’ Διάλειμμα Πολφηου Βαςιλικι 

10:20-11:50 

90’ 

2θ διδακτικι περίοδοσ 

(3θ διδακτικι ϊρα 45 λεπτά) 

(4θ διδακτικι ϊρα 45 λεπτά) 

(ςε αυτό το πλαίςιο 

εντάςςονται τα Εργαςτήρια 

Δεξιοτήτων) 

Πολφηου Βαςιλικι 
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11:50 -

12:10 
20’ 

Διάλειμμα 
Πολφηου Βαςιλικι 

12:10-12:45 

35' 

5θ διδακτικι ϊρα 

(ςε αυτό το πλαίςιο 

εντάςςονται τα Εργαςτήρια 

Δεξιοτήτων) 

Πολφηου Βαςιλικι 

12:45-13:00 15' Προετοιμαςία για Αποχϊρθςθ Πολφηου Βαςιλικι 

13:00 Αποχϊρθ

ςθ 

Αποχϊρθςθ 
Πολφηου Βαςιλικι 

 

Κατά τθ διάρκεια του ωρολογίου προγράμματοσ οι μακθτζσ κα υποςτθρίηονται 

από τα μζλθ ΕΕΠ και ΕΒΠ ανάλογα με τισ ανάγκεσ τουσ. Οι ϊρεσ που τουσ 

αναλογοφν ςτο Ειδικό Νθπιαγωγείο είναι οι εξισ:  

Κωτοφλα Ευαγγελία - ΢τυλιανι ΠΕ23: 12 ϊρεσ 

Μποφλμπου Παραςκευι ΠΕ30: 12 ϊρεσ 

Σρυφϊνθ Γκενάντα ΠΕ25: 12 ϊρεσ 

Μπαλι ΢οφία ΕΒΠ: 30 ϊρεσ 

 

Θ Εκπαιδευτικόσ ζχει τθν ευελιξία να προςαρμόηει τον χρόνο των οργανωμζνων 

και ελεφκερων δραςτθριοτιτων ςφμφωνα με τισ ςυνκικεσ του πλαιςίου τθσ τάξθσ 

και τισ ανάγκεσ των μακθτϊν.  

Σο πρόγραμμα δραςτθριοτιτων περιλαμβάνει οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ το 

οποίο ακολουκοφμε και ζχει κακοριςτεί με όςα προβλζπει το Πλαίςιο Αναλυτικό 

Προγράμματοσ Ειδικισ Αγωγισ (Π.Α.Π.Ε.Α.), το Διακεματικό Ενιαίο Πλαίςιο 

Προγραμμάτων ΢πουδϊν (Δ.Ε.Π.Π.΢.) και το Αναλυτικό Πρόγραμμα ΢πουδϊν (Α.Π.΢) 

του Νθπιαγωγείου και περιλαμβάνει οργανωμζνεσ και βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ, 

εφαρμογι Εξατομικευμζνων Προγραμμάτων Εκπαίδευςθσ (Ε.Π.Ε.), ελεφκερο και 

οργανωμζνο παιχνίδι με ςυνδυαςμό των παιδαγωγικϊν αρχϊν και των 

εκπαιδευτικϊν ςτόχων των ανωτζρω προγραμμάτων.  

Επιπλζον ςτο Εξατομικευμζνο Πρόγραμμα Εκπαίδευςθσ κάκε 

μακθτι/μακιτριασ περιλαμβάνεται το πρόγραμμα και οι ςτόχοι των Εργαςτθρίων 

Δεξιοτιτων που υλοποιοφνται ςτο πλαίςιο του Ωρολογίου Προγράμματοσ τθσ 

ςχολικισ ομάδασ και διαμορφϊνεται ςφμφωνα με τθν εκτίμθςθ των ατομικϊν 

αναγκϊν των μακθτϊν/τριϊν και κατόπιν απόφαςθσ του ΢υλλόγου 

Διδαςκόντων/ουςϊν (94189/Δ3/29-07-2021 Τ.Α. (Βϋ 3540). 

Επίςθσ, είναι ςφμφωνο με τισ απαιτιςεισ τθσ εποχισ μασ, τόςο για τθν παροχι 

ποιοτικισ, αλλά και άρτιασ εκπαίδευςθσ. Ζνα πολυδφναμο πρόγραμμα ςπουδϊν, το 

οποίο διδάςκεται με ςφγχρονεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ όπωσ ομαδοςυνεργατικι 

μάκθςθ, διακεματικι προςζγγιςθ, ςχζδια εργαςίασ – Projects, βιωματικι μάκθςθ, 
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παιγνιϊδθ τρόπο διδαςκαλίασ, ςυνδιδαςκαλίεσ και προγράμματα ςυνεκπαίδευςθσ 

με όμορεσ ςχολικζσ μονάδεσ. 

Σζλοσ λόγω τθσ ςυςτζγαςθσ τθσ ςχολικισ μασ μονάδασ με το Ειδικό Δθμοτικό 

ςχολείο, οι Προϊςταμζνεσ των ςχολείων ςυνεργάηονται για τθν κατάρτιςθ των 

Ε.Ω.Π.Δ. με ςκοπό τθν κάλυψθ των ειδικϊν εκπαιδευτικϊν αναγκϊν των 

μακθτϊν/τριϊν αμφότερων των ΢.Μ.Ε.Α.Ε. από το Ε.Ε.Π. και Ε.Β.Π. που υπθρετεί ςε 

αυτζσ (ςφμφωνα με τθν παρ. 10 του άρκρου 2 τθσ υπό ςτοιχεία 85317/Δ3/29-05-

2019 Τ.Α. (Βϋ 2171) και με τθν αρικμ. 69621/Δ3/12-06-2025 εγκφκλιο του ΤΠΑΙΘΑ).  

 
΢ΧΟΛΙΚΕ΢ ΕΚΔΗΛΩ΢ΕΙ΢-ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΕ΢ 

Σο πρόγραμμα δραςτθριοτιτων εμπλουτίηεται με διάφορεσ εκπαιδευτικζσ 

επιςκζψεισ κακϊσ και διάφορεσ εκδθλϊςεισ. ΢ε περίπτωςθ διδακτικισ επίςκεψθσ 

τθρείται κανονικά το θμεριςιο ςχολικό ωράριο και οι γονείσ παραλαμβάνουν 

κανονικά το μακθτι από το Νθπιαγωγείο. Πριν τθν επίςκεψθ υπάρχει ζγκαιρθ 

ενθμζρωςθ των γονζων και γραπτι ςυγκατάκεςθ για τθ ςυμμετοχι του μακθτι. 

Επίςθσ οι ςυνκικεσ και οι λεπτομζρειεσ των διδακτικϊν επιςκζψεων κα 

καταγράφονται ςε αντίςτοιχο πρακτικό του ΢υλλόγου Διδαςκόντων πριν τθν 

πραγματοποίθςθ τθσ επίςκεψθσ κακϊσ και ςτο Θμερολόγιο ΢χολικισ Ηωισ του 

ςχολείου. 

Εκπαιδευτικζσ Δράςεισ, ςυμμετοχι ςτα «βιβλία ςε ρόδεσ», Προγράμματα 

΢χολικϊν Δραςτθριοτιτων, εργαςτιρια δεξιοτιτων, δράςεισ ενεργοφ πολίτθ, 

ςυνδιδαςκαλίεσ και ςυνεκπαίδευςθ, ςχζδιο δράςθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ, κοινά 

διαλείμματα και ςυνεργαςίεσ με τισ ςυςτεγαηόμενεσ ςχολικζσ μονάδεσ 

ςυμπλθρϊνουν το ετιςιο πρόγραμμα τθσ ςχολικισ μασ μονάδα. 

Σθν φετινι χρονιά όλεσ οι δράςεισ κα πραγματοποιθκοφν λαμβάνοντασ υπόψθ 

όςα αναφζροντα ςτθ Φ7/106615/4-9-2025 εγκφκλιο του Τπουργείο Παιδείασ και 

κρθςκευμάτων με τίτλο «Λειτουργία Νθπιαγωγείων για το ςχ. ζτοσ 2025-2026».και 

ςτισ «ενζργειεσ προγραμματιςμοφ του εκπαιδευτικοφ ζργου των Ειδικϊν 

Νθπιαγωγείων και των Ειδικϊν Δθμοτικϊν ΢χολείων για το ςχολικό ζτοσ 2025-2026 - 

προγραμματιςμόσ λειτουργίασ ολοιμερου προγράμματοσ – Λιξθ διδαςκαλίασ 

μακθμάτων ςχολικοφ ζτουσ 2024-2025» (69621/Δ3/12-06-2025) εγκφκλιο του 

Τπουργείο Παιδείασ και κρθςκευμάτων.  

Εάν ο μακθτισ κζλει, μπορεί να γιορτάςει τα γενζκλιά του ι τθν ονομαςτικι 

του γιορτι ςτθν τάξθ φζρνοντασ κάποιο κζραςμα (ςυςκευαςμζνο ι μθ) το οποίο κα 

μοιράηεται ςτουσ ςυμμακθτζσ.  

 
ΑΡΓΙΕ΢/΢ΧΟΛΙΚΕ΢ ΕΟΡΣΕ΢ 
Σο Νθπιαγωγείο δεν λειτουργεί: 

 Σα ΢άββατα και τισ Κυριακζσ 

 Σθν 23 ΢επτεμβρίου τοπικι αργία για τθν εορτι του Αγίου Νικολάου του 

Καρπενθςιϊτθ (ΦΕΚ 151/15.6.1955) 
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 Σθν 28θ Οκτωβρίου (Εκνικι εορτι) 

 Από 24 Δεκεμβρίου μζχρι και 7 Ιανουαρίου (περίοδοσ Χριςτουγζννων). 

 Σθν Κακαρά Δευτζρα 

 Σθν 25θ Μαρτίου (Εκνικι εορτι) 

 Από τθ Μ. Δευτζρα μζχρι και τθν Παραςκευι τθσ Διακαινθςίμου (περίοδοσ 

Πάςχα) 

 Σθν 1θ Μαΐου 

 Σθν εορτι του Αγίου Πνεφματοσ 

 Από 22 Ιουνίου μζχρι και 31 Αυγοφςτου (κερινζσ διακοπζσ). 

 

Για το ςχολικό ζτοσ 2025-2026 οι εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ τθσ 28θσ Οκτωβρίου 

κα πραγματοποιθκοφν ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ τθ 

Δευτζρα 27 Οκτωβρίου 2025, τθσ 17θσ Νοεμβρίου τθ Δευτζρα 17 Νοεμβρίου 2025, 

ενϊ οι εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ τθσ 25θσ Μαρτίου κα λάβουν χϊρα τθν Σρίτθ 24 

Μαρτίου 2026, (Φ.7/106615/Δ1/04.09.2025). Οι εκδθλϊςεισ γίνονται μζςα ςτο 

πρωινό ωράριο εργαςίασ, ςτισ οποίεσ παίρνει μζροσ όλο το προςωπικό. 

Κατά τθν θμζρα του εορταςμοφ των Σριϊν Ιεραρχϊν πραγματοποιοφνται 

εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ για τθν προςφορά τουσ ςτα Γράμματα, ενϊ κατά τα λοιπά 

τθρείται το Ωρολόγιο Πρόγραμμα μακθμάτων (άρκρο 3, ΠΔ 79/2017 (Αϋ 109) όπωσ 

τροποποιικθκε με το άρκρο 56 του ν. 4653/2020 (Αϋ12)). 

 

΢ε περίπτωςθ απουςίασ τθσ εκπαιδευτικοφ οι μακθτζσ δεν κα προςζρχονται ςτο 

ςχολείο μετά από ενθμζρωςθ των γονζων. Σο ΕΕΠ και ΕΒΠ που τθν θμζρα εκείνθ 

πικανόν να ζχουν ϊρεσ διάκεςθσ ςτθ ςχολικι μονάδα κα παρευρίςκεται ςτο χϊρο 

του Ειδικοφ νθπιαγωγείου και κα παρζχει τθν υποςτιριξθ του όταν χρειαςτεί ςτθ 

ςυςτεγαηόμενθ ςχολικι μονάδα του Ειδικοφ Δθμοτικοφ μζχρι το τζλοσ του 

εργαςιακοφ τουσ ωραρίου.   

Επιπλζον για οποιαδιποτε ζκτακτθ περίπτωςθ που το ςχολείο κα πρζπει να 

παραμείνει κλειςτό κα ενθμερϊνονται ζγκαιρα οι γονείσ/κθδεμόνεσ των 

μακθτϊν/τριϊν.  

΢ε περίπτωςθ απουςίασ του ΕΕΠ το πρόγραμμα του ςχολείου υλοποιείται και 

ολοκλθρϊνεται κανονικά. 

΢ε περίπτωςθ απουςίασ του ΕΒΠ οι μακθτζσ ζρχονται κανονικά ςχολείο και αν 

κρικεί ανάγκθ αλλαγισ ροφχων ι κακαριότθτασ αυτι κα γίνει με τθ ςυνεργαςία του 

ΕΒΠ τθσ ςυςτεγαηόμενθσ ςχολικισ μονάδασ του Ειδικοφ Δθμοτικοφ ςχολείου ι 

καλείται ο γονζασ του μακθτι για τθν αλλαγι ι αποχωρεί μετά από επικυμία του 

γονζα και υπογραφι Τπεφκυνθσ Διλωςθσ.  

 
ΠΡΟΓΕΤΜΑ-ΓΕΤΜΑ 

Σο γεφμα των μακθτϊν/μακθτριϊν παραςκευάηεται ςτο ςπίτι με ευκφνθ των 

γονζων/κθδεμόνων τουσ. Θ εκπαιδευτικόσ του τμιματοσ και το ΕΒΠ ι το ΕΕΠ όταν 
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κρικεί αναγκαίο βοθκοφν και κακοδθγοφν τουσ μακθτζσ ϊςτε να αποκτιςουν τισ 

απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ που αφοροφν ςτθ διαδικαςία του γεφματοσ και 

αυτοεξυπθρζτθςθσ.  

Σο παιδί κακθμερινά ζχει μζςα ςτθν τςάντα του το δεκατιανό του, το 

παγουρίνο του ι ζνα μπουκαλάκι για νερό, και μία πετςζτα τθν οποία ςτρϊνει ςτο 

τραπζηι κατά τθ διάρκεια του φαγθτοφ. Ο γονζασ/κθδεμόνασ φροντίηει να παίρνει 

μαηί του υγιεινζσ τροφζσ ι τροφζσ που δεν προκαλοφν δυςφορία ςτον μακθτι. 

 

ΔΑΝΕΙ΢ΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
΢το ςχολείο τθ φετινι ςχολικι χρονιά κα γίνει προςπάκεια να λειτουργιςει 

δανειςτικι βιβλιοκικθ. Οι μακθτζσ κα δανείηονται ζνα βιβλίο κάκε Παραςκευι και 

υποχρεοφνται να το επιςτρζψουν εγκαίρωσ και ςε καλι κατάςταςθ μετά το 

΢αββατοκφριακο. ΢ε περίπτωςθ αδυναμίασ ανάγνωςθσ ςτο ςπίτι τότε θ διαδικαςία 

κα γίνεται ςτο ςχολείο ςτα πλαίςια των οργανωμζνων δραςτθριοτιτων.  

 
΢ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ-ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΑ-ΤΠΟΧΡΕΩ΢ΕΙ΢ 
       Η Προϊςταμζνη 

 ΢υμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ των 

διδαςκουςϊν και των μακθτϊν/μακθτριϊν και είναι υπεφκυνθ, ςε 

ςυνεργαςία με τουσ εκπαιδευτικοφσ, για τθν ομαλι λειτουργία του 

ςχολείου ςε ςυνεργαςία και με τα ςυςτεγαηόμενα ςχολεία. 

 Ενθμερϊνει τα μζλθ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ για τθν εκπαιδευτικι 

νομοκεςία, τισ εγκυκλίουσ και τισ αποφάςεισ που αφοροφν τθ λειτουργία 

του ΢χολείου και τισ αρμοδιότθτεσ του ΢υλλόγου Διδαςκόντων. 

 Είναι υπεφκυνθ, μαηί με το προςωπικό, για τθν κακαριότθτα και αιςκθτικι 

των χϊρων του Νθπιαγωγείου, κακϊσ και για τθν προςταςία τθσ υγείασ και 

αςφάλειασ των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Ζχει τθν ευκφνθ για τθ διαμόρφωςθ κετικοφ κλίματοσ ςτο ςχολείο, για τθν 

ανάπτυξθ αρμονικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 

Οι εκπαιδευτικοί 

 Εκπαιδεφουν τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ, ςφμφωνα με τουσ ςκοποφσ 

και τουσ ςτόχουσ τθσ προςχολικισ εκπαίδευςθσ και μζςα ςτο πλαίςιο τθσ 

εκπαιδευτικισ πολιτικισ και με τθν κακοδιγθςθ των ΢τελεχϊν τθσ 

Εκπαίδευςθσ. 

 Προετοιμάηουν κακθμερινά και οργανϊνουν τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, 

εφαρμόηοντασ ςφγχρονεσ και κατάλλθλεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, με βάςθ 

τισ ανάγκεσ και ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 ΢υνεργάηονται με τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ, ςζβονται τθν προςωπικότθτά 

τουσ, καλλιεργοφν και εμπνζουν ς’ αυτοφσ, κυρίωσ με το παράδειγμά τουσ, 

δθμοκρατικι ςυμπεριφορά. 
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 Μεριμνοφν για τθ δθμιουργία κλίματοσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ και 

ςυνεχοφσ και αμφίδρομθσ επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των 

μακθτϊν/μακθτριϊν, και τουσ ενθμερϊνουν για τθ φοίτθςθ, τθ 

ςυμπεριφορά και τθν εξζλιξθ των παιδιϊν τουσ. 

 Φροντίηουν για τθν πρόοδο όλων των μακθτϊν /μακθτριϊν τουσ και τουσ 

προςφζρουν παιδεία διανοθτικι, θκικι και κοινωνικι. 

 ΢υμβάλλουν ςτθν εμπζδωςθ ενόσ ιρεμου, κετικοφ, ςυνεργατικοφ, 

ςυμπεριλθπτικοφ, εποικοδομθτικοφ ςχολικοφ κλίματοσ. 

 Ενδιαφζρονται για τισ ςυνκικεσ ηωισ των μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ ςτθν 

οικογζνεια και ςτο ευρφτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψθ 

τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν πρόοδο και ςυμπεριφορά των 

μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ και υιοκετοφν κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ 

ενζργειεσ, ϊςτε να αντιμετωπιςκοφν πικανά προβλιματα. 

 Ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ 

διαμόρφωςθ και λιψθ αποφάςεων για κζματα που αφοροφν τουσ ίδιουσ 

και το ςχολείο και καλλιεργοφν τισ αρχζσ και το πνεφμα αλλθλεγγφθσ και 

ςυλλογικότθτασ. 

 ΢υνεργάηονται με τθν Προϊςταμζνθ, τουσ γονείσ και τα αρμόδια ΢τελζχθ 

Εκπαίδευςθσ για τθν καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ 

προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, ςεβόμενοι τθν προςωπικότθτα και τα 

δικαιϊματα των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Ανανεϊνουν και εμπλουτίηουν τισ γνϊςεισ τουσ, ςχετικά με τισ επιςτιμεσ 

τθσ αγωγισ τόςο μζςω των διάφορων μορφϊν επιμόρφωςθσ, που 

παρζχονται κεςμικά από το ςφςτθμα τθσ οργανωμζνθσ εκπαίδευςθσ, όςο 

και μζςω τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ ι και τθσ αυτοεπιμόρφωςθσ. 

Βαςικι προχπόκεςθ για τθν επίτευξθ όλων των παραπάνω ςτόχων είναι θ φπαρξθ 

κετικοφ κλίματοσ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν, θ άριςτθ ςυνεργαςία τουσ, ο 

αλλθλοςεβαςμόσ, θ κατανόθςθ, θ ενςυναίςκθςθ και το ομαδικό πνεφμα. 

Σο Ειδικό εκπαιδευτικό προςωπικό 

Σθ ςχολικι χρονιά 2025-2026 ςτθ ςχολικι μασ μονάδα κα διατεκοφν για 

ςυμπλιρωςθ ωραρίου: 1 ΕΕΠ του κλάδου ΠΕ30, 1 ΕΕΠ του κλάδου ΠΕ23, 1 ΕΕΠ του 

κλάδου ΠΕ25 και εξολοκλιρου ΕΒΠ του κλάδου ΔΕ01. Σα κακικοντα όλων των 

περιγράφονται παρακάτω: 

 Ψυχολόγοι 
 1. Αξιολογοφν τουσ μακθτζσ του ςχολείου, όπου υπθρετοφν, χρθςιμοποιϊντασ 

επιςτθμονικζσ μεκόδουσ, όπωσ: παρατιρθςθ, ςυνζντευξθ με τθν οικογζνεια, 

ενθμζρωςθ από το προςωπικό του ςχολείου, ψυχοτεχνικά μζςα, αποςκοπϊντασ 

ςτο να διαμορφϊςουν μια ολοκλθρωμζνθ ψυχολογικι εκτίμθςθ για τθν 

προςωπικότθτα του μακθτι και τισ ιδιαίτερεσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ του. 
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 2. ΢υμμετζχουν ςτθ διεπιςτθμονικι ομάδα για τθν ζνταξθ των μακθτϊν ςτθ 

ςχολικι μονάδα και ςτο κατάλλθλο εκπαιδευτικό τμιμα.  

3. Παρζχουν, ςτο πλαίςιο του ωραρίου τουσ, ςυμβουλευτικι υποςτιριξθ ςτο 

προςωπικό του ςχολείου με ςκοπό τθν επίλυςθ προβλθμάτων των μακθτϊν και των 

οικογενειϊν τουσ και ςυμμετζχουν ςτο ςχεδιαςμό του προγράμματοσ 

δραςτθριοτιτων του μακθτι.  

4. Προγραμματίηουν και παρζχουν το υποςτθρικτικό τουσ ζργο ανάλογα με τισ 

ανάγκεσ των μακθτϊν και των οικογενειϊν τουσ.  

5. Αναλαμβάνουν, ςε ειδικά διαμορφωμζνο χϊρο, τθν υποςτθρικτικι, 

ςυμβουλευτικι ι κεραπευτικι διαδικαςία, ατομικι ι ομαδικι των μακθτϊν, θ 

οποία κρίνεται υποχρεωτικι κατά τθν αξιολόγθςθ. Για τουσ ενιλικεσ μακθτζσ 

απαιτείται θ ςφμφωνθ γνϊμθ τουσ και, όπου κρίνεται αναγκαίο, θ ςυγκατάκεςθ τθσ 

οικογζνειασ. ΢τισ περιπτϊςεισ που ο μακθτισ δζχεται ψυχοκεραπευτικι αγωγι 

εκτόσ ςχολείου, δεν εντάςςεται ςε πρόγραμμα κεραπευτικισ διαδικαςίασ εντόσ 

αυτοφ.  

6. Αξιολογοφν, ςε ςυνεργαςία με τα άλλα μζλθ του προςωπικοφ, τισ δυνατότθτεσ 

και τισ απαραίτθτεσ ανάγκεσ των μακθτϊν που πρόκειται να μετεγγραφοφν ςε άλλο 

εκπαιδευτικό πλαίςιο ι να αποφοιτιςουν.  

7. Παρζχουν ψυχολογικι υποςτιριξθ ςτθν οικογζνεια του μακθτι με ειδικζσ 

εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ςε ομαδικι ι ατομικι βάςθ, θ οποία περιλαμβάνει:  

ενθμζρωςθ ςε ςχζςθ με το πρόβλθμα και τισ μεκόδουσ παρζμβαςθσ, εκπαίδευςθ 

για τισ ςχζςεισ γονζων − παιδιοφ και τθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςτο ςπίτι, 

ςυμβουλευτικι για ςυναιςκθματικι ςτιριξθ ςε κζματα οικογζνειασ, κακοδιγθςθ 

για τθν ανάγκθ πρόςκετων ιατρικϊν, ψυχοκεραπευτικϊν παρεμβάςεων και 

μεκόδων αποκατάςταςθσ.  

8. ΢υντάςςουν τισ ψυχολογικζσ εκκζςεισ των μακθτϊν τουσ κατόπιν γραπτϊν 

αιτθμάτων των γονζων ι υπθρεςιϊν. Σθν ευκφνθ τθσ ανακοίνωςθσ του 

περιεχομζνου των ψυχολογικϊν εκκζςεων προσ τρίτουσ ζχουν οι ίδιοι οι 

ψυχολόγοι.  

9. ΢υνεργάηονται με τα άλλα μζλθ του Ε.Ε.Π., τουσ ςχολικοφσ ςυμβοφλουσ, τα ΚΔΑΤ, 

τισ ιατροπαιδαγωγικζσ υπθρεςίεσ, τισ διευκφνςεισ άλλων ςχολείων και με φορείσ 

που παρζχουν ιατρικζσ, ψυχολογικζσ και κοινωνικζσ υπθρεςίεσ ςτουσ μακθτζσ.  

 Κοινωνικοί Λειτουργοί  
1. Αποτελοφν το ςυνδετικό κρίκο μεταξφ του ςχολείου τθσ οικογζνειασ, και των 

άλλων κοινωνικϊν φορζων και υπθρεςιϊν που αςχολοφνται με το παιδί, τθν 

οικογζνεια και τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ που αντιμετωπίηουν.  

2. ΢υντάςςουν το κοινωνικό ιςτορικό του μακθτι, που πρόκειται να ενταχκεί ςτθ 

ςχολικι μονάδα, ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ. Ειςθγοφνται τισ αναγκαίεσ 
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παρεμβάςεισ υποςτιριξθσ για τθν καλφτερθ προςαρμογι του μακθτι και τθσ 

οικογζνειασ του ςτο ςχολικό πλαίςιο.  

3. ΢τθρίηουν ςυςτθματικά και προγραμματιςμζνα, ςε ατομικι και ομαδικι βάςθ, 

τουσ μακθτζσ, που αντιμετωπίηουν προςωπικά ι άλλου είδουσ προβλιματα.  

4. Προετοιμάηουν αυτοφσ που πρόκειται να αποφοιτιςουν και ςυνεργάηονται με 

τον επαγγελματικό ςφμβουλο και τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ για τθν κοινωνικι ι 

εργαςιακι αποκατάςταςθ, ενιςχφοντασ τουσ όςο το δυνατόν πιο αποτελεςματικά.  

5. ΢υνεργάηονται με τθν οικογζνεια (γονείσ, αδζλφια, ευρφτερθ οικογζνεια), με 

ςτόχο τθ κετικι τουσ ςτάςθ ςτο πρόβλθμα του μακθτι, τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ 

τθσ κακθμερινισ ςυμβίωςθσ και τθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων προςωπικισ ι 

κοινωνικισ φφςθσ. Για τθν επίτευξθ των ςκοπϊν αυτϊν χρθςιμοποιοφν και τισ τρεισ 

μεκόδουσ κοινωνικισ εργαςίασ, με άτομα, ομάδεσ και κοινότθτα. 

6. ΢υνεργάηονται με ςχολικοφσ ςυμβοφλουσ, ΚΔΑΤ, άλλα ςχολεία, 

ιατροπαιδαγωγικζσ κοινωνικζσ υπθρεςίεσ, και με κάκε φορζα που υποςτθρίηει το 

κοινωνικό τουσ ζργο.  

7. Εργάηονται ςε ειδικά διαμορφωμζνο χϊρο ο οποίοσ διακζτει τθν απαραίτθτθ 

υλικοτεχνικι υποδομι που κρίνεται αναγκαία για το ζργο τουσ.  

8. Διοργανϊνουν ςυγκεντρϊςεισ γονζων, ςε ςυνεργαςία με το διευκυντι και τα 

άλλα μζλθ του προςωπικοφ του ςχολείου και τουσ ενθμερϊνουν για κάκε είδουσ 

παροχζσ που δικαιοφνται.  

9. Ζχουν τθ δυνατότθτα να κάνουν προγραμματιςμζνεσ επιςκζψεισ ςτισ οικογζνειεσ 

των μακθτϊν, να ςυνοδεφουν τουσ γονείσ ςε διάφορεσ υπθρεςίεσ, όταν κρίνεται 

αναγκαίο, πάντοτε ςτα πλαίςια του ωραρίου εργαςίασ, και ςε ςυνεργαςία με το 

διευκυντι, αφοφ, λόγω τθσ ιδιομορφίασ του ζργου τουσ, θ αποςτολι τουσ δεν 

περιορίηεται μόνο ςτο χϊρο του ςχολείου. 

10. ΢υντάςςουν εκκζςεισ που αναφζρονται ςε κζματα των αρμοδιοτιτων τουσ, 

όταν ηθτθκεί από τισ εμπλεκόμενεσ υπθρεςίεσ, και τισ παραδίδουν ςτο διευκυντι 

για τθ διεκπεραίωςι τουσ.  

 Θεραπευτζσ Λόγου  
1. Αναλαμβάνουν τθν περιοδικι αξιολόγθςθ των μακθτϊν που παρουςιάηουν 

προβλιματα επικοινωνίασ, λόγου, ομιλίασ, φωνισ (με ομιλία ι με εναλλακτικζσ 

μεκόδουσ) ΢χεδιάηουν και υλοποιοφν προγράμματα αποκατάςταςθσ.  

2. ΢υνεργάηονται με τουσ γονείσ και τουσ κακοδθγοφν πϊσ να χειρίηονται τα 

προβλιματα επικοινωνίασ, λόγου, ομιλίασ και φωνισ του παιδιοφ τουσ. 

 3. Αναλαμβάνουν τθν ενθμζρωςθ του προςωπικοφ του ςχολείου, ςε κζματα λόγου 

και επικοινωνίασ, ϊςτε να υπάρχει ενιαία αντιμετϊπιςθ των δυςκολιϊν ςτο πλαίςιο 

του διδακτικοφ και κεραπευτικοφ λόγου.  
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4. Αςκοφν το ζργο τουσ ςε ιδιαίτερο χϊρο, ςε ατομικι ι μικροομαδικι βάςθ, και, 

όταν κρίνεται απαραίτθτο για τον ίδιο το μακθτι, ςε ςυνεργαςία με τον υπεφκυνο 

εκπαιδευτικό, μζςα ςτθν τάξθ.  

 ΢χολικοί Νοςηλευτζσ  
1. Ευαιςκθτοποιοφν τουσ μακθτζσ ςε κανόνεσ ατομικισ υγιεινισ και προφφλαξθσ 

από κινδφνουσ. Ζχουν ωσ κφριο ζργο τθν αγωγι και τθν προαγωγι τθσ υγείασ, με 

ςκοπό τθ διατιρθςθ και βελτίωςθ τθσ υγείασ ςτο ςχολικό πλθκυςμό.  

2. ΢υμμετζχουν ςτον ζλεγχο και τθν παρακολοφκθςθ τθσ υγιεινισ κατάςταςθσ του 

ςχολικοφ περιβάλλοντοσ (αίκουςεσ, κοινόχρθςτοι χϊροι, κυλικείο), και ςυνιςτοφν 

ςτουσ εμπλεκόμενουσ, τθ λιψθ των απαραίτθτων μζτρων για τθν προςταςία των 

μακθτϊν.  

3. Παρζχουν τισ πρϊτεσ βοικειεσ ςτα παιδιά του ςχολείου και αντιμετωπίηουν 

αιφνίδιεσ αδιακεςίεσ, αςκζνειεσ ι ατυχιματα που προκφπτουν κατά τα 

διαλείμματα ι κατά τθ διάρκεια ςχολικϊν δραςτθριοτιτων.  

4. Αναλαμβάνουν το νοςθλευτικό ζργο μακθτϊν (φαρμακευτικι αγωγι κ.λπ.) ςε 

ςυνεργαςία με το ςχολίατρο ι τον προςωπικό γιατρό του κάκε μακθτι, με τθ 

ςυναίνεςθ του γονιοφ.  

5. Είναι υπεφκυνοι για τθν ενθμζρωςθ τθσ οικογζνειασ και, ςε περίπτωςθ 

ατυχιματοσ, ςυνοδεφουν το μακθτι κατά τθ μεταφορά του ςε νοςθλευτικό ίδρυμα 

και παραμζνουν ςε αυτό μζχρι τθν άφιξθ του γονζα ι του κθδεμόνα.  

6. Ευαιςκθτοποιοφν, ενθμερϊνουν και προτείνουν ειδικοφσ χειριςμοφσ ςτο ειδικό 

βοθκθτικό προςωπικό, ςτα κζματα ατομικισ υγιεινισ των μακθτϊν και 

ςυνεργάηονται με όλο το προςωπικό του ςχολείου και τισ υγειονομικζσ υπθρεςίεσ 

για κζματα τθσ αρμοδιότθτασ τουσ.  

7. Εργάηονται εξατομικευμζνα ι ςε μικρζσ ομάδεσ ςτο γραφείο ι το εργαςτιριο 

αγωγισ υγείασ, αν διακζτει θ ςχολικι μονάδα.  

8. Παρζχουν ςυμβουλευτικι ςτουσ γονείσ ςε κζματα υγείασ και διοργανϊνουν 

ςεμινάρια παροχισ πρϊτων βοθκειϊν ςτο προςωπικό του ςχολείου, ςτο πλαίςιο 

τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ.  

 Ειδικό Βοηθητικό Προςωπικό 
1. Τποβοθκοφν τουσ μακθτζσ ςτισ βαςικζσ τουσ ανάγκεσ, όπωσ ςτθ χριςθ 

τουαλζτασ, ατομικισ υγιεινισ, κακαριότθτασ, αλλαγισ ροφχων, ςίτιςθσ και γενικά 

ςτθν αυτοεξυπθρζτθςθ τουσ. ΢ε εξαιρετικά δφςκολεσ και ιδιαίτερεσ περιπτϊςεισ 

μακθτϊν, ζχουν τθ ςυνδρομι και του λοιποφ προςωπικοφ του ςχολείου με τθν 

ζγκριςθ ι ενθμζρωςθ του διευκυντι.  

2. ΢υνεργάηονται με τουσ εκπαιδευτικοφσ των τάξεων, απαςχολοφν δθμιουργικά 

τουσ μακθτζσ και ενκαρρφνουν τθ ςυμμετοχι τουσ ςτισ διάφορεσ δραςτθριότθτεσ 

μζςα και ζξω από τθν τάξθ, ακολουκϊντασ το θμεριςιο πρόγραμμα του ςχολείου. 
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 3. Βοθκοφν ςτθν αποβίβαςθ και επιβίβαςθ των μακθτϊν ςτα ςχολικά λεωφορεία, 

χωρίσ να τουσ ςυνοδεφουν ςτα δρομολόγια, και ςυνεργάηονται με τουσ 

εφθμερεφοντεσ,  

4. ΢υμμετζχουν ςτισ ςυνεδριάςεισ ωσ μζλθ του ςυλλόγου προςωπικοφ του 

ςχολείου. Λαμβάνουν μζροσ ιςότιμα ςτισ δραςτθριότθτεσ του και διατυπϊνουν τισ 

απόψεισ τουσ για κζματα που εμπίπτουν ςτθν αρμοδιότθτα τουσ ι είναι 

γενικότερου ενδιαφζροντοσ. Δεν απαλλάςςονται από τα γενικά ι ειδικά κακικοντα 

και από τθν ανάλθψθ εργαςιϊν που ο διευκυντισ του ςχολείου μπορεί να τουσ 

ανακζςει ςτο πλαίςιο τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ.  

5. Επικοινωνοφν με τουσ γονείσ, ζπειτα από ςυνεννόθςθ με το διευκυντι, 

ενθμερϊνοντασ τουσ για κζματα διαβίωςθσ των μακθτϊν ςτο ςχολείο και τουσ 

προτείνουν τρόπουσ ςτιριξθσ και κακθμερινισ φροντίδασ ςτο ςπίτι, αντίςτοιχουσ 

με αυτοφσ που εφαρμόηονται ςτο ςχολείο.  

6. Εξαιροφνται από τισ εφθμερίεσ του ςχολείου λόγω τθσ ιδιομορφίασ που 

παρουςιάηει το εργαςιακό τουσ πρόγραμμα, το οποίο μπορεί να διαφοροποιείται 

εξαιτίασ των μθ προβλζψιμων αναγκϊν των μακθτϊν.  

7. Παρευρίςκονται και προςφζρουν τισ υπθρεςίεσ ςτουσ μακθτζσ τουλάχιςτον 15 

λεπτά πριν τθν ζναρξθ λειτουργίασ του ςχολείου.  

 Εργοθεραπευτζσ  
1. Αξιολογοφν τισ αναπτυξιακζσ, λειτουργικζσ και αιςκθτικοκινθτικζσ δεξιότθτεσ των 

μακθτϊν, με ειδικζσ δοκιμαςίεσ και τεχνικζσ.  

2. Προςδιορίηουν τισ ανάγκεσ των μακθτϊν και κακορίηουν τουσ ςτόχουσ 

αποκατάςταςθσ των διαφόρων δεξιοτιτων μζςω ςκόπιμων δραςτθριοτιτων 

(κινθτικϊν, αντιλθπτικϊν, κ.α.) που βοθκοφν το μακθτι ςτθ ςχολικι και κοινωνικι 

προςαρμογι.  

3. Παρακολουκοφν και εξετάηουν περιοδικά τθν ανάπτυξθ των δεξιοτιτων των 

μακθτϊν και ενθμερϊνουν τουσ γονείσ για τθν εξζλιξι τουσ και για το πρόγραμμα 

εργοκεραπείασ που εφαρμόηουν. Δίνουν τισ απαραίτθτεσ ςυμβουλζσ, προκειμζνου 

να ζχει ο μακθτισ τθν καλφτερθ υποςτιριξθ ςτο ςπίτι. 

4. ΢υνεργάηονται με τουσ φυςικοκεραπευτζσ και ειςθγοφνται ςτο διευκυντι του 

ςχολείου τισ αναγκαίεσ εργονομικζσ διευκετιςεισ. Προτείνουν τθν προμικεια 

βοθκθμάτων για τθ διευκόλυνςθ τθσ ψυχοκινθτικισ δραςτθριότθτασ και τθσ 

μακθςιακισ ετοιμότθτασ των μακθτϊν, ϊςτε να αξιοποιοφνται ςτο μεγαλφτερο 

δυνατό βακμό οι δυνατότθτεσ τουσ. Προτείνουν λειτουργικοφσ χειριςμοφσ, 

ςυνεργαηόμενοι με το ειδικό βοθκθτικό προςωπικό και τουσ γονείσ, ςε κζματα 

δραςτθριοτιτων κακθμερινισ ηωισ και αυτοεξυπθρζτθςθσ των μακθτϊν.  

5. Αναλαμβάνουν τθν ενθμζρωςθ του προςωπικοφ του ςχολείου και των γονζων, ςε 

κζματα απόκτθςθσ δεξιοτιτων μζςω ςκόπιμων δραςτθριοτιτων, ϊςτε να υπάρχει 

ενιαία αντιμετϊπιςθ ςτο χϊρο του ςχολείου και ςτο ςπίτι..  
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6. Σο πρόγραμμα εργοκεραπείασ γίνεται ςε ειδικά διαμορφωμζνο χϊρο, ςε ατομικι 

βάςθ ι ςε μικρζσ ομάδεσ, όταν αυτό κρίνεται απαραίτθτο από τον εργοκεραπευτι.  

Οι μαθητζσ/μαθήτριεσ 

 Επιδεικνφουν ςεβαςμό, με τθ ςτάςθ τουσ, προσ κάκε μζλοσ τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ. 

 Κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων τθροφν τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ, 

ςυμμετζχουν ενεργά ςυνδιαμορφϊνοντασ τθν κακθμερινι εκπαιδευτικι 

διαδικαςία. 

 Απευκφνονται ςτισ εκπαιδευτικοφσ και ηθτοφν τθ βοικειά τουσ, για κάκε 

πρόβλθμα που τουσ απαςχολεί και τουσ δθμιουργεί εμπόδιο ςτθ ςχολικι 

ηωι. 

 Προςζχουν ϊςτε να διατθροφν κακαροφσ όλουσ τουσ χϊρουσ και δείχνουν 

ενδιαφζρον για τθν υλικι περιουςία του ςχολείου. 

 Αποφεφγουν ρθτά τθν άςκθςθ οποιαςδιποτε μορφισ βίασ (ςωματικι, 

λεκτικι ι ψυχολογικι). 

 Προςπακοφν να λφνουν τισ αντικζςεισ ι διαφωνίεσ με διάλογο.  

 ΢υμβάλλουν ςτθν υιοκζτθςθ αειφορικϊν πρακτικϊν, όπωσ θ ανακφκλωςθ  

υλικϊν. 

 ΢τισ ςχολικζσ εκδθλϊςεισ και γιορτζσ αλλά και ςτισ διδακτικζσ επιςκζψεισ 

εκτόσ Νθπιαγωγείου ακολουκοφν τουσ ςυνοδοφσ εκπαιδευτικοφσ και 

ςυμπεριφζρονται με  ευγζνεια και ευπρζπεια. 

 

Σα κζματα ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν/τριϊν ςτο ςχολείο αποτελοφν 

αντικείμενο ςυνεργαςίασ του εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ, το 

ΕΕΠ και ΕΒΠ, το ΢υντονιςτι Εκπαιδευτικοφ Ζργου Ειδικισ Αγωγισ και Ενταξιακισ 

Εκπαίδευςθσ, τα οικεία ΚΕΔΑ΢Τ, ϊςτε να υπάρξει θ καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι 

αντιμετϊπιςι τουσ. 

Ειδικότερα ςε περίπτωςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ ενόσ νθπίου καλείται 

ο γονζασ/κθδεμόνασ ςτο ςχολείο και ενθμερϊνεται με ςτόχο τθν από κοινοφ 

ςυνεργαςία για τθν επίλυςι τουσ. Αν θ ςυμπεριφορά επαναλαμβάνεται και 

εγκυμονεί κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν, ο ΢φλλογοσ Διδαςκόντων 

μπορεί να ανακεωριςει τον τρόπο ςυμμετοχισ του παιδιοφ ςε εξωτερικζσ 

δραςτθριότθτεσ του ςχολείου (επιςκζψεισ), όπωσ με ενδεχόμενθ ςυνοδεία των 

γονζων του. ΢ε κάκε περίπτωςθ και πριν από κάκε απόφαςθ λαμβάνεται υπόψθ θ 

βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και των δικαιωμάτων του παιδιοφ. 

΢οβαρά ηθτιματα ςυμπεριφοράσ καταγράφονται ςτο Θμερολόγιο ΢χολικισ Ηωισ. 

 
Γονείσ και κηδεμόνεσ 

 Φροντίηουν ϊςτε το παιδί να ζρχεται ζγκαιρα και ανελλιπϊσ ςτο ςχολείο 

και να ενθμερϊνουν ςε περίπτωςθ απουςίασ του. 

 Διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ, ϊςτε να ενθμερϊνονται για 
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κζματα λειτουργίασ του ΢χολείου. 

 Ενθμερϊνουν ζγκαιρα και προςκομίηουν τα ςχετικά ζγγραφα, αν 

υπάρχουν, για κάκε ειδικό κζμα που αντιμετωπίηουν τα παιδιά τουσ - 

κζματα υγείασ, ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ικανότθτεσ ι ανάγκεσ, κζματα 

οικογενειακισ και κοινωνικισ κατάςταςθσ - τα οποία μποροφν να 

επθρεάςουν τθν επίδοςθ, τθ φοίτθςθ και ςυμπεριφορά του παιδιοφ και 

ηθτοφν τθ ςυνδρομι του ςχολείου. 

 ΢υνεργάηονται αρμονικά ςε προςωπικό επίπεδο αλλά και μζςω του 

΢υλλόγου Γονζων με τθ Διεφκυνςθ και τον ΢φλλογο των Διδαςκόντων για 

κζματα που αφοροφν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ. 

 
΢ΤΝΕΡΓΑ΢ΙΑ ΢ΧΟΛΕΙΟΤ –ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ΢  

  Οι ςυναντιςεισ για ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων με τουσ 

εκπαιδευτικοφσ και το ΕΕΠ προγραμματίηονται με απόφαςθ του ΢υλλόγου 

Διδαςκόντων: 

 ΢τθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ, όπου λαμβάνει χϊρα ενθμζρωςθ για 

ηθτιματα που αφοροφν ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. 

 Κάκε φορά που θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ και το ΕΕΠ κρίνουν αναγκαία μια 

ζκτακτθ ςυνάντθςθ. 

 Κατά τθν ενθμζρωςθ προόδου με το πζρασ κάκε τριμινου. 

 Κατά τθν κακθμερινι αποχϊρθςθ του μακθτι εάν κρικεί απαραίτθτο.  

 

Θ είςοδοσ των γονζων/κθδεμόνων ςτο ςχολικό χϊρο επιτρζπεται μόνο κατά 

τισ προβλεπόμενεσ ϊρεσ ςυναντιςεων με τουσ εκπαιδευτικοφσ των τάξεων. Σζλοσ, 

οι γονείσ/κθδεμόνεσ ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ κα πρζπει να ζχουν φροντίςει είτε οι 

ίδιοι ι πρόςωπα που ζχουν εξουςιοδοτιςει να είναι άμεςα διακζςιμοι. 

  Θ αρμονικι ςυνεργαςία και  θ καλι ςυμπεριφορά όλων των εμπλεκόμενων 

ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία είναι απαραίτθτθ για τθν πραγμάτωςθ με τον 

καλφτερο δυνατό τρόπο του ςκοποφ του νθπιαγωγείου. Άλλωςτε ο ςτόχοσ είναι 

κοινόσ. Με κεντρικό άξονα το παιδί τα πάντα γίνονται για το καλό του και 

ςεβόμενοι τισ ανάγκεσ του. 

 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑ΢ ΚΑΙ ΢ΧΟΛΙΚΟΤ ΕΚΦΟΒΙ΢ΜΟΤ 

Θ ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα τθσ 

διαδικαςίασ πρόλθψθσ ι και αντιμετϊπιςθ φαινομζνων βίασ, εξαναγκαςμοφ και 

ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. Χαρακτθριςτικά του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ 

είναι ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ προϊκθςθ τθσ 

ςυνεργαςίασ ςχολείου – οικογζνειασ θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ ςχολείου με 

Φορείσ όπου κρίνεται ςκόπιμο. 

΢τόχοσ μασ είναι να προλάβουμε αλλά και να αντιμετωπίςουμε ζγκαιρα 

φαινόμενα βίασ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ μζςα από κατάλλθλεσ δραςτθριότθτεσ, 
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ςυηθτιςεισ με τουσ μακθτζσ και ενθμερϊςεισ των γονζων. ΢το νθπιαγωγείο 

υλοποιοφνται δράςεισ ϊςτε κανζνα παιδί να μθ νιϊκει μόνο του, ανυπεράςπιςτο ι 

εκτεκειμζνο ςε οποιοδιποτε κίνδυνο κακθμερινά και πζραν τθσ Πανελλινιασ 

θμζρασ κατά τθσ ςχολικισ βίασ και του εκφοβιςμοφ. Μζςα ςε αυτζσ τισ δράςεισ 

ςυμπεριλαμβάνονται προγράμματα που αφοροφν τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, τθν 

ςυμπερίλθψθ, το ςεβαςμό ςτθ διαφορετικότθτα και τον αλλθλοςεβαςμό.  

Ο μακθτισ επιτθρείται διαρκϊσ εντόσ και εκτόσ τάξθσ από το προςωπικό του 

ςχολείου, το οποίο είναι πλιρωσ ενθμερωμζνο για τθν αναπθρία και τισ 

ιδιαιτερότθτεσ του, κακϊσ και τον τρόπο διαχείριςθσ-προςζγγιςθσ οποιουδιποτε 

κζματοσ προκφψει, ζτςι ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ πρόλθψθ βίαιων ςυμπεριφορϊν 

από πλευράσ μακθτι. ΢υμβάντα ωςτόςο που απορρζουν από τθ φυςικι ι νοθτικι 

ανάπτυξθ του μακθτι δεν κεωροφνται φαινόμενα άςκθςθσ βίασ ι εκφοβιςμοφ και 

αντιμετωπίηονται ψυχοπαιδαγωγικά. Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν όςο το 

δυνατόν καλφτερθ παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ τθσ εκάςτοτε ςυμπεριφοράσ είναι θ 

ςυνεργαςία του εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ με το Ειδικό Εκπαιδευτικό Προςωπικό 

(ψυχολόγο, κοινωνικι λειτουργό, ςχολικι νοςθλεφτρια, λογοκεραπεφτρια), του 

ΕΒΠ, κακϊσ και με τουσ γονείσ του μακθτι. Λαμβάνονται υπόψθ όςα αναφζρονται 

ςτουσ ν. 5029/2023 και ν. 5056/2023. 

 

 

ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

Ψθφιακι Πλατφόρμα για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ενδοςχολικισ βίασ 

Για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ενδοςχολικισ βίασ και του εκφοβιςμοφ ζχει 

δθμιουργθκεί ειδικι ψθφιακι πλατφόρμα για υποβολι καταγγελιϊν (https://stop-

bullying.gov.gr/). ΢τθ ςυγκεκριμζνθ πλατφόρμα ζχουν πρόςβαςθ μακθτζσ και 

γονείσ, κακϊσ και όςοι ζχουν τθν επιμζλεια μακθτϊν/τριϊν, οι οποίοι δφνανται να 

υποβάλλουν αναφορζσ. Επίςθσ, ορίηεται ςυγκεκριμζνο Πρωτόκολλο Διαχείριςθσ 

Ενδοςχολικισ Βίασ και Εκφοβιςμοφ με ςκοπό τθν εξζταςθ των αναφορϊν και τθν 

υποβολι προτάςεων για τθν αντιμετϊπιςθ των περιςτατικϊν ςχολικισ βίασ (ν. 

5029/2023 (Α’ 55)). 

Αποδζκτεσ - υπεφκυνοι υποδοχείσ ςε επίπεδο ςχολικισ μονάδασ των 

αναφορϊν για περιςτατικά εκφοβιςμοφ και ενδοςχολικισ βίασ που υποβάλλονται 

ψθφιακά είναι θ Προϊςταμζνθ τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

 

Ψθφιακι Βεβαίωςθ Φοίτθςθσ 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/τριϊν ζχουν τθ δυνατότθτα ζκδοςθσ 

Βεβαίωςθσ Φοίτθςθσ των εξαρτϊμενων τζκνων τουσ μζςω τθσ Ενιαίασ Ψθφιακισ 

Πφλθσ τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ (https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-

se-skholeio/attending-school). 

 

Ψθφιακι Ενθμζρωςθ γονζων/κθδεμόνων 

https://stop-bullying.gov.gr/
https://stop-bullying.gov.gr/
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
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Δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ να ενθμερϊνονται θλεκτρονικά 

για τισ απουςίεσ, τθ βακμολογία των μακθτϊν/τριϊν και ανακοινϊςεισ που 

αφοροφν τθν ςχολικι μονάδα μζςω τθσ θλεκτρονικισ εφαρμογισ «eParents» 

(https://eschools.minedu.gov.gr/login). Θ πλατφόρμα δίνει ςτον/ςτθν πολίτθ-

κθδεμόνα ζνα ηωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίασ με το ςχολείο, μζςω του 

οποίου κα αλλθλεπιδρά με τθν ςχολικι μονάδα. Οι διακζςιμεσ υπθρεςίεσ που 

περιλαμβάνονται ςτθν πρϊτθ ζκδοςθ του υποςυςτιματοσ «eParents», 

οργανωμζνεσ ανά ρόλο χριςτθ, είναι οι εξισ: Ανακοινϊςεισ και Ειδοποιιςεισ 

΢χολικισ Μονάδασ, Απουςίεσ Μακθτι, Βακμολογίεσ Μακθτι. 

 

΢ΤΝΕΡΓΑ΢ΙΑ ΜΕ ΔΗΜΟ /ΑΛΛΟΤ΢ ΦΟΡΕΙ΢ 
Τψίςτθσ ςθμαςίασ αποτελεί το κετικό κλίμα ςυνεργαςίασ με τουσ γονείσ των 

μακθτϊν, των ςφλλογο γονζων και κθδεμόνων, τουσ ςυναδζλφουσ από τισ όμορεσ 

ςχολικζσ μονάδεσ, τθν τοπικι αυτοδιοίκθςθ και τουσ τοπικοφσ φορείσ τθσ πόλθσ. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ ςχολικισ χρονιάσ κα επιδιωχκεί θ ςυνεργαςία για τθν 

επίλυςθ προβλθμάτων που προκφπτουν με τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ του Διμου και  

με τουσ αρμόδιουσ αντιδθμάρχουσ για τθν άμεςθ επίλυςθ των δυςκολιϊν που 

ςυναντάμε.   

Θ ςυνεργαςία ΢χολείου – ΢υλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων γίνεται όποτε κρικεί 

απαραίτθτο. Θ ουςιαςτικι ςυνεργαςία χτίηεται ςταδιακά και απαιτεί χρόνο, 

ενζργεια, διάκεςθ και ςυςτθματικι προςπάκεια κι από τισ δυο πλευρζσ και το 

ζχουμε πετφχει ςε μεγάλο βακμό. Τπάρχει επίςθσ και τθλεφωνικι επικοινωνία για 

κζματα που απαιτοφν άμεςθ επίλυςθ ι οργάνωςθ. 

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ανάπτυξθ αποδοτικισ ςυνεργαςίασ των 

εκπαιδευτικϊν με τουσ γονείσ κεωρείται και θ δθμιουργία κλίματοσ αμοιβαίου 

ςεβαςμοφ και εμπιςτοςφνθσ. Οι γονείσ είναι και κεωροφνται πολφτιμοι ςυνεργάτεσ 

των εκπαιδευτικϊν και του προςωπικοφ του ςχολείου. Οι εκπαιδευτικοί βρίςκονται 

ςτθ διάκεςθ των γονζων για να μοιραςτοφν τουσ προβλθματιςμοφσ τουσ ςε 

οτιδιποτε αφορά τθν ανάπτυξθ ι τθν ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ και μπορεί 

φυςικά να ςυνδράμει το ςχολείο. 

Μζςα ςτθ χρονιά κα κζλαμε να επικοινωνιςουμε το ζργο τθσ ςχολικισ μασ 

μονάδασ προσ τθν κοινωνία και μζςα ςε αυτό το κλίμα διάχυςθσ κα ςυνεργαςτοφμε 

με τοπικοφσ φορείσ όπωσ το τοπικό ραδιόφωνο και τισ τοπικζσ εφθμερίδεσ, το 

΢φλλογο γονζων και κθδεμόνων ΑμεΑ, τισ υπόλοιπεσ ςχολικζσ μονάδεσ τθσ πόλθσ, 

τουσ κατοίκουσ τθσ πόλθσ μζςα από διάφορεσ δράςεισ.  

 
΢ΧΟΛΙΚΟ ΢ΤΜΒΟΤΛΙΟ   

΢τθ ςχολικι μονάδα λειτουργεί το ΢χολικό ΢υμβοφλιο, ςτο οποίο ςυμμετζχουν 

ο ΢φλλογοσ Διδαςκόντων, το Διοικθτικό ΢υμβοφλιο του ΢υλλόγου Γονζων & 

Κθδεμόνων και ο εκπρόςωποσ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. Ζργο του ΢χολικοφ 

https://eschools.minedu.gov.gr/login


ΕΙΔΙΚΟ ΝΘΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΡΠΕΝΘ΢ΙΟΤ     ΢χολ. Ζτοσ 2025-2026 

 

΢ελίδα 22 από 24 
 

΢υμβουλίου είναι θ ςυμβολι του ςτθ διαςφάλιςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ τθσ 

ςχολικισ μονάδασ.  

Σο ΢χολικό ΢υμβοφλιο λειτουργεί ςυνεργατικά και προτείνει παρεμβάςεισ για 

τθν επίλυςθ κεμάτων που αφοροφν ςτθν υγιεινι, ςτθν αςφάλεια και ςτθν πρόλθψθ 

ατυχθμάτων ςτον ςχολικό χϊρο κακϊσ και ςε ηθτιματα βελτίωςθσ τθσ 

υλικοτεχνικισ υποδομισ του Νθπιαγωγείου. 

 
΢ΧΟΛΙΚΟ΢ ΧΩΡΟ΢ 

Για τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου, προκειμζνου να είναι αςφαλισ, κακαρόσ, 

προςεγμζνοσ, γίνονται όλεσ οι απαραίτθτεσ ενζργειεσ από τουσ εκπαιδευτικοφσ και 

από τθν κακαρίςτρια του νθπιαγωγείου. ΢τθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ γίνεται 

απεντόμωςθ, απολφμανςθ και όποτε άλλοτε κρικεί απαραίτθτο, ζλεγχοσ και 

επιςκευζσ του κτιρίου. 

΢τόχοσ του Νθπιαγωγείου είναι να αναπτφξουν οι μακθτζσ αίςκθμα ευκφνθσ 

ςε ό,τι αφορά τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου. Κακαροί και ςυντθρθμζνοι χϊροι 

των αικουςϊν, του αφλειου χϊρου και τθσ ςχολικισ περιουςίασ διαμορφϊνουν 

τον περιβάλλοντα χϊρο μζςα ςτον οποίο δφναται να καλλιεργθκεί θ 

προςωπικότθτα του παιδιοφ. Φκορζσ, ηθμιζσ και κακι χριςθ τθσ ςχολικισ 

περιουςίασ αποδυναμϊνουν τισ εκπαιδευτικζσ δυνατότθτζσ του και παιδαγωγικά 

εκίηουν τον μακθτι/μακιτρια ςτθ αντίλθψθ τθσ απαξίωςθσ τθσ δθμόςιασ 

περιουςίασ. 

΢ε περίπτωςθ καταςτροφισ ι φκοράσ του ςχολικοφ εξοπλιςμοφ, θ δαπάνθ 

αποκατάςταςθσ των φκορϊν, επιβαρφνει το γονζα (π.χ. καταςτροφι βιβλίου τθσ 

δανειςτικισ βιβλιοκικθσ κλπ.), κακϊσ πρωταρχικόσ ςτόχοσ του ςχολείου είναι θ 

καλλιζργεια ςεβαςμοφ και αίςκθςθσ ευκφνθσ ςτα νιπια, τα οποία πρζπει να 

ςζβονται τόςο τουσ εςωτερικοφσ όςο και τουσ εξωτερικοφσ χϊρουσ του 

νθπιαγωγείου (π.χ. παιδικι χαρά, παιχνίδια αυλισ, κλπ.).  

Αν ο μακθτισ/τρια ι ο κθδεμόνασ του δεν αποκαταςτιςει τθ ηθμιά εντόσ πζντε 

θμερϊν, θ ςχολικι μονάδα ενθμερϊνει τον οικείο Διμο ι τθ ΢χολικι Επιτροπι, που 

αναλαμβάνει τθν αποκατάςταςθ και ηθτά τθν αποηθμίωςθ από τον μακθτι/τρια ι 

τον κθδεμόνα του. Αν δεν καταβλθκεί το ποςό, προβλζπεται βεβαίωςθ οφειλισ και 

είςπραξι τθσ ςφμφωνα με τον νόμο (ΦΕΚ 5387/Βϋ). 

 

ΕΤΡΤΘΜΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 

Με βάςθ το άρκρο 168 του ν. 4619/2019 Κφρωςθ του Ποινικοφ Κϊδικα (Α’ 95) και 

ςυγκεκριμζνα οι παρ. 4 και 5 με 2το άρκρο 33 του ν. 5090/2024 (Α’ 30), 

ενθμερϊνουμε ότι: 

«Όποιοσ ειςζρχεται ςε δομζσ παροχισ υπθρεςιϊν υγείασ, ςυμπεριλαμβανομζνων 

των κινθτϊν μονάδων παροχισ υπθρεςιϊν υγείασ ι προςεγγίηει κινθτζσ μονάδεσ 

παροχισ υγειονομικϊν υπθρεςιϊν άμεςθσ βοικειασ και με οποιονδιποτε τρόπο, 

ιδίωσ με φωναςκίεσ, κόρυβο, φβρεισ ι απειλζσ κατά του ιατρικοφ και νοςθλευτικοφ 
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προςωπικοφ, εργαηομζνων, υπαλλιλων ι αςκενϊν διαταράςςει τθ λειτουργία τουσ, 

τιμωρείται με ποινι φυλάκιςθσ τουλάχιςτον ενόσ (1) ζτουσ και χρθματικι ποινι και 

αν θ πράξθ ςυνδζεται με πρόκλθςθ βιαιοπραγίασ, με ποινι φυλάκιςθσ τουλάχιςτον 

δφο (2) ετϊν και χρθματικι ποινι. 

Με τισ ποινζσ τθσ παραπάνω παρ. 4 τιμωρείται όποιοσ ειςζρχεται ςε χϊρο 

πρωτοβάκμιασ ι δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ και με οποιονδιποτε τρόπο, ιδίωσ 

με φωναςκίεσ, κόρυβο, φβρεισ ι απειλζσ κατά του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ, 

εργαηομζνων, υπαλλιλων ι μακθτϊν διαταράςςει τθ λειτουργία του». 

 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΢ΧΟΛΕΙΟΤ ΢Ε ΕΚΣΑΚΣΕ΢ ΢ΤΝΘΗΚΕ΢ 
Οι ϊρεσ προςζλευςθσ και αποχϊρθςθσ των μακθτϊν τροποποιοφνται ςφμφωνα 

με τισ ιςχφουςεσ εγκυκλίουσ του ΤΠΑΙΘ και τισ αποφάςεισ τθσ δθμοτικισ αρχισ 

λόγω των πικανόν ζκτακτων καιρικϊν ςυνκθκϊν που μπορεί να υπάρξουν.  

Ο εκπαιδευτικόσ αερίηει ανά τακτά χρονικά διαςτιματα τθν αίκουςα. Επίςθσ 

φροντίηει να μθν υπάρχει ςυνωςτιςμόσ κατά τθν προςζλευςθ και αποχϊρθςθ των 

μακθτϊν.  

Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με 

ποικίλεσ ςυνζπειεσ ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ 

λειτουργικοί χϊροι φιλοξενίασ και δραςτθριοποίθςθσ ευάλωτθσ ομάδασ του 

πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο βακμό ετοιμότθτασ ζναντι των κινδφνων αυτϊν. 

Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ και ςυνωδά φυςικά φαινόμενα 

επικαιροποιείται το ΢χζδιο Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του ΢ειςμικοφ 

Κινδφνου ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ 

κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 

Επίςθσ ελζγχονται μια φορά το χρόνο οι πυροςβεςτιρεσ τθσ ςχολικισ μονάδασ 

και γίνεται αναγόμωςθ όποτε χρειαςτεί. 

΢ε οποιαδιποτε κατάςταςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ ο χϊροσ ςυγκζντρωςθσ των 

μακθτϊν ζχει οριςτεί το προαφλιο του ςχολικοφ ςυγκροτιματοσ εφόςον βεβαία 

εξαςφαλιςτεί θ καταλλθλόλθτα του και θ αςφαλισ προςζγγιςθ του.  

 
Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ΢ ΚΑΝΟΝΙ΢ΜΟ΢ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ΢ - ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΕ΢ ΔΙΑ΢ΦΑΛΙ΢Η΢ ΣΗ΢ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ΢ ΣΟΤ – ΑΝΑΣΡΟΦΟΔΟΣΗ΢Η – ΠΡΟΣΑ΢ΕΙ΢ ΒΕΛΣΙΩ΢Η΢ 

Ο κοινά ςυμφωνθμζνοσ Κανονιςμόσ βαςίηεται ςτθν ιςχφουςα νομοκεςία και 

ςτισ ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ και διδακτικζσ αρχζσ. Θ τιρθςι του από όλουσ τουσ 

παράγοντεσ του ςχολείου (μακθτζσ/μακιτριεσ, εκπαιδευτικοφσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, 

βοθκθτικό προςωπικό) με αμοιβαίο ςεβαςμό ςτον διακριτό κεςμικό ρόλο τουσ 

αποτελεί προχπόκεςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου. Είναι το 

κεμζλιο πάνω ςτο οποίο μπορεί το ςχολείο να οικοδομιςει για να πετφχει τουσ 

ςτόχουσ και το όραμά του. Θζματα που ανακφπτουν ςτθν εκπαιδευτικι 

κακθμερινότθτα και δεν προβλζπονται από τον Κανονιςμό, αντιμετωπίηονται κατά 

περίπτωςθ από τθν Προϊςταμζνθ και το ΢φλλογο Διδαςκόντων του Ειδικοφ 

Νθπιαγωγείου Καρπενθςίου ςε ςυνεργαςία όπου χρειάηεται από τισ 
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